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ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ПРАЦІВНИКІВ 
ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

Розглянуті правові засади та проблеми державного регулювання соціального захисту працівників ор
ганів внутрішніх справ, запропоновані заходи щодо її удосконалення. 

Становлення України, як соціальної, правової, 
демократичної держави, визнання людини найви
щою соціальною цінністю, проголошення курсу на 
соціально орієнтовану ринкову економіку, все це 
повинно бути пов'язано з реальною політикою ор
ганів влади щодо забезпечення гідного рівня життя 
своїх громадян. Соціальною є держава, яка гарантує 
людині належні соціально-економічні та соціально-
культурні права шляхом створення необхідних умов 
для їх реалізації та здійснює соціальну політику на 
засадах соціальної справедливості і в інтересах 
всього суспільства 

У більш загальному розумінні соціальний захист 
можна визначити, як обов'язок суспільства, який 
реалізує держава, утримувати конкретну категорію 
громадян в особливих випадках та особливими за
собами за рахунок суспільства. 

Визнаючи людину, як найвищу соціальну цін
ність, міжнародне співтовариство приділяє значну 
увагу процесу нормативного закріплення та захисту 
соціально-економічних і соціально-культурних прав 
людини та громадянина. Демократизації процесу, 
пов'язаного з проголошенням і захистом прав лю
дини, значною мірою сприяло прийняття низки 
міжнародних документів щодо закріплення правової 
регламентації та розробки механізму міжнародного 
захисту прав людини у державах, які підписали від
повідні міжнародні документи. Серед таких найваж
ливіших документів, що регламентують соціальний 
захист людини і які ратифіковані Верховною Радою 
України - "Загальна декларація прав людини", 
"Міжнародний пакт про економічні, соціальні та 
культурні права", "Європейська соціальна хартія" та 
інші. 

Згідно ст.22 Загальної декларації прав людини 
"кожна людина, як член суспільства, має право на 
соціальне забезпечення і на здійснення необхідних 
для підтримки її гідності та розвитку її особи прав у 

економічній, соціальній та культурних сферах за 
допомогою національного законодавства і міжнаро
дного співробітництва та відповідно до структури та 
ресурсів кожної держави"[1]. 

Конституція України в ст.46 закріпила право 
громадян на соціальний захист, що включає право 
на забезпечення їх в разі повної, часткової або тим
часової втрати працездатності, втрати годувальника, 
безробіття з незалежних від них обставин, а також в 
старості та в інших випадках, передбачених законо
давством [2]. 

Працівники органів внутрішніх справ - це грома
дяни України, які проходять державну службу в 
озброєному органі виконавчої влади та реалізують 
на практиці функції держави. 

Під соціальним захистом працівників органів 
внутрішніх справ розуміється діяльність держави 
щодо реалізації встановлених соціальних гарантій, 
що спрямовано на забезпечення процесу формуван
ня та розвитку професійних якостей та задоволення 
матеріальних та моральних потреб у відповідності з 
тим соціально-правовим статусом, який вони посі
дають в суспільстві. 

Об'єктом соціального захисту є майнова сфера 
працівника - матеріальні блага та послуги, які на
даються державою з метою забезпечення для даної 
соціально-професійної групи всієї повноти прав 
громадян держави та компенсації обмежень та забо
рон, що витікає з умов проходження державної слу
жби. 

Найважливішою умовою соціальної захищеності 
особистості є закріплення в нормативно-правових 
актах її соціально-економічних та соціально-
культурних прав, реалізація яких сприяє підвищен
ню добробуту громадян, закріпленню принципу со
ціальної справедливості та безпечного існування. 

На працівників органів внутрішніх справ поши
рюється дія загальних нормативних актів, які регу-
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люють соціальний захист усіх громадян, без винят
ку. Це, так би мовити, базовий рівень, до якого від
носяться такі основні законодавчі акти, як Консти
туція України та Кодекс законів про працю України, 
інші загальні законодавчі та підзаконні нормативно-
правові акти. Але працівники органів внутрішніх 
справ потребують також диференційного підходу в 
регулюванні соціального захисту, що випливає без
посередньо із спеціальних цілей та завдань служби, 
характеру службово-трудових функцій, специфіки їх 
правового статусу. 

В Україні діє спеціальне законодавство, яке ре
гулює соціальний захист працівників органів внут
рішніх справ і надає працівникам цій професії пере
ваги стосовно інших категорій найманих працівни
ків. Це: Закони України "Про державну службу", 
"Про міліцію", "Про пожежну безпеку", "Про пен
сійне забезпечення військовослужбовців та осіб на
чальницького і рядового складу органів внутрішніх 
справ", Положення про проходження служби рядо
вим і начальницьким складом органів внутрішніх 
справ України, а також Положення про порядок і 
умови державного обов'язкового особистого стра
хування осіб рядового, начальницького та вільно
найманого складу органів і підрозділів внутрішніх 
справ України та інші. 

Але особливістю українського національного за
конодавства з питань соціального захисту є: по-
перше, відсутність належної систематизації; по-
друге, велика кількість нормативних актів, які поряд 
з регулюванням інших відносин, що складаються 
під час проходження служби, регулюють і положен
ня соціального захисту працівників органів внутрі
шніх справ; по-третє, деякі норми носять чисто де
кларативний характер; по-четверте, відсутній меха
нізм запровадження окремих норм у життя та існує 
багато прогалин і недоробок у чинному законодав
стві. Крім того, більшість нормативно-правових ак
тів прийняті до проголошення Конституції України і 
не відповідають реаліям сьогодення. 

Не менш важливою проблемою, яка впливає на 
ефективність вирішення поставлених перед органа
ми внутрішніх справ завдань, є недостатнє фінансу
вання їх потреб з боку держави. Протягом останніх 
десяти років Міністерству внутрішніх справ України 
виділялися кошти в обсягах, які лише на 30-34 % 
забезпечували нормативну потребу та давали змогу 
лише частково фінансувати видатки на оплату праці 
(65-68 % від потреби). 

Детальніше проаналізуємо три останні роки. В 
1999 році згідно Указів Президента України грошо
ве утримання працівників органів внутрішніх справ 
було збільшено в 1,6 рази, що потребувало додатко
вих асигнувань на оплату праці в сумі 300 млн. грн. 

При цьому, Законами України "Про Державний 
бюджет України на 2000 рік" та "Про Державний 
бюджет України на 2001 рік" щодо працівників ор

ганів внутрішніх справ були призупинені пільги 
щодо житлового забезпечення, встановлення квар
тирних телефонів, оплати житлової площі, комуна
льних послуг та палива, санаторно-курортного ліку
вання і організованого відпочинку у санаторіях і 
будинках відпочинку, навіть призупинено право 
безоплатного проїзду в міському та приміському 
транспорті. Все це в середньому на 1 працівника 
скоротило реальні доходи на 90-100 гривень в мі
сяць. За цей же період відбулося значне зростання 
цін на предмети першої необхідності, комунальні 
послуги та продукти харчування. Тільки для компе
нсації витрат від призупинення дії пільг необхідно 
було збільшити фонд оплати праці на 221,7 млн. 
грн., а фактично збільшення здійснено на 95 млн. 
грн. у 2000 році та 110 млн. грн. у 2001 році. 

На 2001 рік нормативна потреба МВС України 
бюджетними коштами була забезпечена на 34,4 %, у 
тому числі: органи внутрішніх справ - 35,9 %; внут
рішні війська - 36,4 %; Державна пожежна охорона 
- 27,3 %. Затверджений фонд оплати праці не дозво
лив виплачувати особовому складу обов'язкові до
плати і надбавки, премії та виплати стимулюючого 
характеру. 

Указом Президента України № 771 від 31 серпня 
2001 року з 1 жовтня 2001 року були встановлені 
щомісячні надбавки: особам рядового, а також сере
днього та старшого начальницького складу органів 
внутрішніх справ в розмірі 100 відсотків грошового 
забезпечення; вищому начальницькому складу - у 
розмірі 50 відсотків грошового забезпечення, віль
нонайманим працівникам - у розмірі 100 відсотків 
посадових окладів. 

Але положення даного нормативного акту не 
підкріпились додатковим фінансуванням, а Держав
ним бюджетом України на 2001 рік на утримання 
МВС України не передбачались кошти на це. Як 
наслідок: невиплата цих щомісячних надбавок та 
затримка виплати грошового утримання. 

Протягом останніх 10-ти років практично не ви
діляються кошти на матеріально-технічне забезпе
чення системи органів МВС України. Фінансування 
видатків на придбання озброєння, спецтехніки та 
автотранспорту для потреб міліції в 1998 році скла
дало 5 % від потреби, в 1999 році - 1,7 %, в 2000 
році - 0,4 % В 2001 році для органів внутрішніх 
справ при штатній потребі в озброєнні, речовому 
майну та техніці на суму 773,7 млн. грн. було запла
новано лише 44,2 млн. грн. або 5,7 % від потреби 

Все це примушує міліцію іти по шляху зароб
ляння коштів. Наприклад, протягом 2000 року над
ходження коштів до спеціального фонду склали 
559,9 млн. грн., що майже дорівнює обсягам асигну
вань державного бюджету на утримання органів 
внутрішніх справ України Слід зазначити, що вико
нання цієї невластивої для неї функції негативно 
впливає на авторитет міліції, яка повинна боротися 
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зі злочинністю, а не займатися самофінансуванням. 
Починаючи з 2002 року, згідно постанови Кабі

нету Міністрів України від 28.05.01 № 590 на МВС 
України покладаються обов'язки по виплаті пенсій 
особам начальницького і рядового складу органів 
внутрішніх справ, ГУДПО та військовослужбовців 
внутрішніх військ. Запровадження нового порядку 
фінансування виплат пенсій пенсіонерам МВС пе
редбачає покладання на МВС додаткових функцій 
головних розпорядників коштів та збільшення обся
гу робіт з питань планування, фінансування, обліку 
та фінансового контролю. А це, в свою чергу, ви
кличе потребу збільшення чисельності апарату 
МВС 

Отже, Міністерство фінансів України хоче зняти 
із себе відповідальність за своєчасність та повноту 
виплат пенсій військовослужбовцям та особам ря
дового і начальницького складу органів внутрішніх 
справ. До того ж необхідно відмітити, що видатки 
на виплату пенсій пенсіонерам МВС ні за економіч
ним, ні за функціональним призначенням не відно
сяться до витрат на правоохоронну діяльність, отже, 
ці видатки Державного бюджету України повинні 
відноситись до загальнодержавних видатків і необ
хідно зберегти за Міністерством фінансів України 
функцію головного розпорядника асигнувань на 
виплату пенсій пенсіонерам МВС України. 

У порівнянні з 2001 роком обсяги асигнувань для 
МВС України на 2002 рік (разом з видатками на ви
плату пенсій та положеннями Указу Президента 
України № 771 від 31 серпня 2001 року) збільшено 
на 6,7 %, що забезпечує потребу міністерства на 
37,4 %. Тобто, реального росту асигнувань на по
треби міністерства немає і в цьому році. 

Отже, враховуючи вищезазначене, не викликає 
подив той факт, що сьогодні, коли суспільство має 
відчутну потребу у високопрофесійних спеціалістах 
по охороні громадського порядку та боротьбі зі зло
чинністю, відбувається розмивання професійного 
ядра провідних служб та підрозділів органів внут
рішніх справ. Роботу в органах внутрішніх справ 
залишають працівники, стаж практичної роботи 
яких складає від 5 до 10 років. Аналіз цієї ситуації 
свідчить, що багато здібних працівників залишають 
органи внутрішніх справ за власним бажанням з 
причин зниження соціального статусу, престижу 
самої професії, недостатнього рівня соціального 
захисту їх прав та інтересів, наявності можливості 
заробляти в декілька разів більше в комерційних 
структурах за більш спокійну та безпечну роботу. 

Приплив свіжих сил далеко не завжди може 
компенсувати втрачене. Так, за останні 5 років від
булось значне омолодження особового складу. Але 
кожен другий з них не має необхідного життєвого 
досвіду, що негативно відбивається на їх психологі
чної витримці, та й підготовка, яку вони пройшли 
під час навчання у закладах відомчої освіти не зав

жди дає їм змогу ефективно виконувати свої служ
бові обов'язки та влитися в колектив практичного 
підрозділу, що в кінцевому рахунку негативно по
значається на охороні громадського порядку та бо
ротьбі зі злочинністю. 

Те, якою буде система МВС України на початку 
нового тисячоріччя, наскільки ефективно зможе ви
конувати покладені на неї суспільством і державою 
завдання, прямо залежить від рівня і якості навчаль
но-виховного процесу, здійснюваного сьогодні у 
відомчих навчальних закладах системи МВС Украї
ни. Саме в них виховуються майбутні фахівці, від 
професіоналізму, майстерності, знань і умінь, міц
ності закладеного в них морального фундаменту 
залежить громадський порядок і суспільна безпека у 
прийдешньому столітті. 

За останні три роки згідно з планом комплекту
вання вищих навчальних закладів МВС України 
закінчили навчання та прибули до ГУ-УМВС 
УМВСТ 12539 молодих фахівців з вищою освітою. 

За ці роки з органів внутрішніх справ за різними 
мотивами звільнилося 1293 молодих фахівця, або 
10,1 % від прибулих, із них 412 (3,1 % від звільне
них) пропрацювали менше одного року після закін
чення вищих навчальних закладів, а 118 випускни
ків взагалі не приступили до виконання службових 
обов'язків після закінчення навчання. 

З метою впорядкування питань проходження 
служби випускниками вищих навчальних закладів 
МВС України протягом перших трьох років, було 
запроваджено контрактну систему навчання, затвер
джену наказом МВС України № 660 від 30 серпня 
1999 року. 

Незважаючи на це, протягом 1999 та 2000 років 
відсоток звільнених фахівців зріс в УМВС України в 
Херсонській області з 1,9 % в 1999 р. до 7,2 % в 
2000 р., Харківській - з 1,7 % до 6,1%, Полтавській -
з 2,2 % до 5,6 %, Одеській - з 1,8 % до 5,5 % та Чер
нігівській - з 1,2 % до 4,6 %. 

Вивчення наявних матеріалів службових переві
рок по фактам звільнень та бесіди із звільненими з 
органів внутрішніх справ молодими фахівцями дали 
можливість встановити найбільш характерні причи
ни, які спонукують випускників відомчих навчаль
них закладів залишати службу в органах внутрішніх 
справ та шукати інші місця працевлаштування. 

За власним бажанням протягом останніх трьох 
років зі служби на першому році роботи звільнилося 
325 чоловік, або 79 % молодих фахівців, за негатив
ними мотивами - понад 14 % (57 чол.) із них 9,3 % 
за порушення дисципліни, а 4,7 % через службову 
невідповідність, близько 4 % (16 чол.) у зв'язку з 
переходом до інших міністерств чи відомств, біля З 
% (12 чол.) за іншими мотивами. 

Вивчення причин звільнення молодих фахівців 
за власним бажанням дає можливість зробити ви
сновок, що у більшості випадків звільнення мотиву-
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ється низьким рівнем заробітної платні (близько 
59,1 %), ненормованим робочим часом - 11,6 %, від
сутністю можливості отримати власне житло - 6,1 
%, зміною місця проживання - 2,2 %. 

Також важливим чинником в справі звільнення 
молодих фахівців виступають недоліки в роботі ка
дрових апаратів та керівників структурних підрозді
лів. Нерідкі випадки, коли молоді фахівці, зустрів
шись з службовою та життєвою проблемою, не зна
ходять підтримки з боку наставників і безпосередніх 
керівників, залишаючись з нею на одинці. До інших 
недоліків відносяться такі, як: 

- в органах та підрозділах внутрішніх справ не в 
повній мірі проводиться якісний професійно-
психологічний відбір кандидатів на навчання; 

- досконало не вивчаються наміри вступу канди
датів до вищих навчальних закладів МВС України 
та їх подальшого проходження служби в ОВС; 

- керівники органів та підрозділів внутрішніх 
справ не приділяють належної уваги роботі настав
ників, закріплення яких за молодими фахівцями но
сить формальний характер. 

Від вирішення проблеми соціального захисту 
працівників органів внутрішніх справ залежить і 
таке соціальне явище, як самогубство серед особо
вого складу, яке є однією з основних причин загибе
лі працівників органів внутрішніх справ. Так, за пе
ріод з 1996 по 2000 рік покінчили життя самогубст
вом 265 працівників органів внутрішніх справ, а 
загинули при виконанні службових обов'язків 309 
чоловік (у тому числі безпосередньо при виконанні 
обов'язків по охороні правопорядку та боротьбі зі 
злочинністю - 110). 

Зазначимо, що більшість суїцидів працівників 
органів внутрішніх справ відбулися на фоні негати
вних соціально-економічних факторів, а саме: 

- різкого зниження життєвого рівня великої кіль
кості громадян України (в тому числі - членів сімей 
працівників органів внутрішніх справ); 

- звуження системи соціальних гарантій, в тому 
числі, в системі МВС; 

- погіршення матеріального стану працівників та 
їх сімей внаслідок знецінення та затримки заробіт
ної платні; 

- незадовільних умов для життєдіяльності у бага
тьох працівників та членів їх сімей (відсутність і 
безперспективність отримання житла, неможливість 
нормально відпочити, необхідність утримання без
робітних родичів тощо); 

- постійний стресовий стан у багатьох працівни
ків, викликаний страхом опинитися поза системою 
МВС внаслідок скорочення, хвороби та інших при
чин; 

- безперспективність суттєвого покращання сво
го життєвого рівня завдяки сумлінній, відданій пра
ці в системі МВС на фоні різкого майнового розша
рування в суспільстві; 

- нагнітання атмосфери безнадії окремими вітчи
зняними засобами масової інформації, що смакують 
питання злочинності, в поєднанні з пропагандою 
"європейського" способу життя, для якого характе
рний високий споживчий рівень, недоступний біль
шості працівників та членів їх сімей тощо. 

Викликає занепокоєння той факт, що в 97 % ви
падків закінчують життя самогубством психічно 
здорові працівники, що вказує на зростання психо
емоційної напруженості, пов'язаної з об'єктивними 
негативними чинниками. 

Ці обставини свідчать про те, що з боку безпосе
редніх та прямих начальників не приділяється нале
жна увага ситуації в сім'ях працівників, психологіч
ному загартуванню працівників, вивченню їх світо
гляду, вмінню правильно оцінювати події та знахо
дити адекватні рішення по здоланню виниклих про
блем. 

Зменшення кількості випадків самогубств та 
зниження рейтингу суїцидальної активності можли
ве за умови посилення соціального захисту праців
ників органів та підрозділів внутрішніх справ, а та
кож постійної уваги з боку безпосередніх та прямих 
керівників, керівництва МВС України та держави до 
потреб працівників органів внутрішніх справ та 
своєчасного реагування на виникнення особистих 
проблем працівника. 

Отже, реформування системи МВС України, ос
новною метою якого є створення в Україні оптима
льної в якісному і кількісному відношенні структу
ри, спроможної належно виконувати правоохоронні 
функції держави, потребує всебічного удосконален
ня кадрової політики. Цей процес неможливо успі
шно впровадити без системного реформування іс
нуючої на даний час системи соціального захисту, 
виведення її на якісно новий рівень функціонування. 

На наш погляд, для посилення соціального захи
сту, необхідно: 

1. Розробити та прийняти Закон України "Про 
державну службу в органах внутрішніх справ", який 
би містив розділ "Соціально-правовий захист пра
цівників органів внутрішніх справ" 

2. Диференціювати оплату праці працівників ор
ганів внутрішніх справ залежно від специфіки робо
ти. 

3. Впроваджувати заходи щодо підвищення соці
ального статусу працівників органів внутрішніх 
справ у суспільстві шляхом: 

- поліпшення соціального планування в органах 
внутрішніх справ, постійного приділення щирої ува
ги до особистості працівника і до його потреб; 

- посилення мотивації до якісної та високоефек
тивної праці шляхом матеріального та морального 
стимулювання; 

- підвищення загальної та професіональної куль
тури працівників органів внутрішніх справ; 

- професійної орієнтації школярів та студентів; 
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- інформування населення про діяльність органів 
та підрозділів МВС України через засоби масової 
інформації (проблеми працівників органів внутрі
шніх справ при виконанні ними службових 
обов'язків, досягнення в роботі та їх доброчинна 
діяльність) 

- видавництва і розповсюдження листівок, пла
катів, звернень, буклетів з інформаційно-
статистичними довідками, консультаційними та 
профілактичними матеріалами; 

- проведення зустрічей начальників структурних 
підрозділів з мешканцями відповідних районів. 

4. Розробити і впровадити механізм притягнення 
посадових осіб, які винні у недотриманні гарантій 
соціального захисту працівників органів внутрішніх 
справ, до відповідальності незалежно від органу 
державної влади та його рівня. 

5. Розробити методики оцінки діяльності органів 
і підрозділів системи МВС України з питань реалі
зації гарантій і забезпечення прав і свобод працівни
ків. 

6. Ввести обов'язкове наукове обґрунтування та 
експертизу законодавчих та інших нормативних 
актів, пов'язаних з питаннями соціального захисту 
на предмет фінансової забезпеченості та можливості 
їх виконання. 

7. Розробити комплекс критеріїв, механізм аналі
зу і оцінки впливу стану соціального захисту особо

вого складу особового складу на стабільність кадрів 
і на показники роботи органів і підрозділів внутрі
шніх справ. 

8. Створити в органах та підрозділах внутрішніх 
справ стійкий морально-психологічний клімат й 
поліпшити ефективність впливу різних форм вихов
ної роботи на особовий склад. 

9. Привести рівень соціально-правового захисту 
працівників органів та підрозділів МВС України до 
міжнародних стандартів, що забезпечить можли
вість ефективної роботи з різними міжнародними 
правоохоронними органами по попередженню та 
розкриттю злочинів 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД УЧАСТІ ГРОМАДЯН ТА 
ГРОМАДСЬКИХ ФОРМУВАНЬ В ОХОРОНІ ГРОМАДСЬКОГО 

ПОРЯДКУ І БОРОТЬБІ З ПРАВОПОРУШЕННЯМИ 
Показана світова практика боротьби зі злочинністю за участю громадськості. 

З метою підвищення ефективності участі гро
мадськості в охороні громадського порядку і боро
тьбі з правопорушеннями у нашій країні, необхідно 
проаналізувати та узагальнити зарубіжний досвід 
діяльності як окремих громадян так і громадських 

формувань правоохоронної направленості в цілому. 
Зарубіжний досвід свідчить, що ефективність охо
рони громадського порядку і боротьби з правопо
рушеннями неможливі без підтримки та участі у цій 
справі широких верств населення. Рішучі заходи, 
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